

DÉLVIDÉK

Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.

Szerkesztési iroda: Versecz, Laktanya-utca 1054. szám — ide intézendő a lap szellemi részét érlelő minden küldemény és levelezés. A szerkesztőség számára a levelek és egyéb írásbeli közlemények különben özv. Kirchner névvel és rendelési irodájában (az Andrássy-széltér és iskola-utca sarkán lévő Kadics-féle házban) is átvetetnek.
Előfizetési díj: Negyedévre 1 frt. 25 kr. — Félévre 2 frt. 50 kr. — Egész évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felolós szerkesztő: Perjessy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchner-féle könyvnyomda Verseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetések és felszólamlások.

Hirdetési díj: A hirdetésekért járó díj legutányosabban számítatik. — Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt térben egy sor 10 kr. — A hirdetésekért kérjük pénteken délig beküldeni.

IV. évfolyam.

Vasárnap 1895. évi Deczember 1-én.

48. szám.

A vidék méltánylása.

A mi oly régen szükséges volt, a mit a vidéki, sőt a legutóbbi időben a fővárosi sajtó oly ólénken követelt és szükségesnek jelzett, megtörtént; a törvényhozás előtt törvényjavaslat fekszik, melyben a vidéken épült házak adómentességének kedvezménye az eddiginél nagyobb arányban terjesztetik ki. A sajtó, a kereskedelmi kamarák és a törvényhatóságok tehát nem hiába kopogtattak ez alkalommal, mert meghallgatásra találtak.

Kétségtelenül az első jelentékeny lépés, hogy a vidéken is föllendítsük az építéskedvét, mert ezen az úton jutunk a vidéki központokhoz, a minék most híjával vagyunk. Hogy eljutunk a magyar társadalom konsolidációja érdekében e fontos követeléshez, ahhoz e tényen kívül még különösen a közoktatásügyi miniszternek Temesvárott mondott beszéde is reményt nyújt. Aki fenkölten hangoztatván, hogy mint tőzsgyökeres fővárosi büszkeséggel tölt el a főváros rohamos növekedése, de az okos politika a kormányra azt a terhet hárítja, hogy a vidéki városok fejlődéséért is minden lehetőt megtegyen, annál inkább, mert a főváros az egészséges fejlődés útján maga fog haladni.

A vidéki új házak adómentessége tárgyában beterjesztett javaslat, azt hisszük, a kormány nem magában álló intézkedése lesz, hanem kezdete azon czéltudatos törekvésnek, mely a vidéki központok létesítése érdekében a kormány és törvényhozásnál az

utóbbi időkben hábar csak ígéretek alakjában is, több ízben kifejezésre jutott.

Ha csakugyan ezen törekvésnek kifolyása volt a szánékolt intézkedés, akkor elismeréssel tartozunk a kormánynak, mert a vidéki házak adómentességének bővítése csakugyan a legalkalmasabb eszköz arra, hogy az egyes életképes vidéki városok hatalmas közzgazdasági és ebből kifolyólag kulturális központokká fejlődjenek.

Két kérdés és az ezzel összefüggő közzegésügyi viszonyok javulása várható el az adómentesség kiterjesztésétől, hanem az egyuttal kiváló gazdasági előnyöket rejt magában, a mennyiber okvetetlen maga után vonja az építkezés föllendülését.

A ki pedig tudja, hogy az építő ipar körében hány és milyen iparágak találhatók jövedelmező foglalkozásra, az előtt világosan áll az a közzgazdasági életük és viszonyaikra kiható nagy horderő, melyet az építkezés nagyobb mérvű föllendülése magában rejt.

Azért üdvözljük mi örömmel a kormány szándékát és mert tudatában vagyunk annak, hogy a vidéki központok létesülését bizton csak akkor remélhetjük, ha azok életképes iparban és kereskedelemben gyökereznek.

Már pedig az építő ipar föllendülése okvetlenül még mintegy tizenöt iparágának a föllendülését vonja maga után, melyeknek anyagait majdnem ugyanannyi kereskedelmi ág szolgáltatja.

Ha még ezekhez hozzávesszük azokat az előnyöket, melyek a rendezett lakásvi-

szonyokkal kapcsolatos jó egészségügyi viszonyokból közvetlenül az egyének munkakelvére és ez által közvetve a közzgazdasági életre üdítőleg hatnak: akkor jogosan senki kétségbe nem vonhatja, hogy nem túlzás fölünk, midőn a jelentkezett szándékból nagy eredményeket várunk, melyek azonban maradandó hatással közzgazdasági viszonyainkra csak az esetben lesznek, ha ezen első lépést, mind az a többi lépés is követi, mely alkalmas és elegendő arra, hogy a kultúra és közzgazdaság szempontjából annyira szükséges központok csakugyan létesüljenek.

Dr. S. L.

Felhívás

Magyarország tanítói, tanári s egyéb köznevelési egyesületeihez és testületeihez.

Közeledik Magyarország tanítással és neveléssel foglalkozó polgárai millenniumi nagy gyűlésének, a II. Országos Egyetemes Tanügyi Kongresszus ideje!

Sietnünk kell tehát azon lépések megtételével, a melyek a kongresszus sikerét, rendezésének zavartalan menetét biztosítják. A kongresszus tárgyalásainak beható előkészítésén kívül különösen szükséges most arról gondoskodni, hogy a köznevelés munkásai egyetemes gyűlésének fényes és impozáns sikere a tagok tömeges részvétele által is biztosíttassék. Tisztelettel kérjük ez okból az országos és megyei köznevelési egyesületeket, valamint az iskolai, tanítói s tanári testületeket, mint a melyek eddig is magukénak tekintvén az ügyet, buzgó tevékenységet fejtettek ki a gyűlés előkészítésében, hogy tagjaikat a kongresszuson való részvételre felszólítsák s a jelentkező tagokat a ren-

TÁRCZA.

A füzőről.

Dr. Weinberger Adolf.

Darazsfészekbe nyulok, midőn ily témáról merészlek írni. Jól tudom, hogy magam ellen zudítom a holgyek legnagyobb részét, sőt mondhatni az egész nemet, midőn harcztot izeznek egy oly féltett és nagyrabecsült tárgynak, melynek harcztosa és védője az egész női nem. E körülmény azonban még sem félemlíthet meg és nem nemíthet el annyira, hogy a füzőnek a test fejlődésére és az egészségre káros hatásáról említést ne tegyek, Mert a jó ügy, melynek ezáltal jó szolgálatot vélek tenni, bátorságot és kitartást nyújt. Mindazonáltal mégis jönnek látom előre is megjegyezni, hogy nem szándékom korholni és dorgálni, hanem csak rámutatni és adatokkal illusztrálni ama káros következményeket, melyek a füzőnek viseléséből, de még inkább a vele való visszaélésből származnak.

A modern kulturnépek a füző viselését a rómaiaktól vették át, kiknél már a klasszikus ókorban is nagyban divott. A római nőknél azonban egészen más czélja volt a füző viselésének, mint az manapság van. Ugyanis a római nők Augustus császár idejében, tehát a latin klasszikai irodalom és művészet fénykorában, ha észrevenni kezdték, hogy női természetük

bájai fogytan vannak és közelednek az elvirágzashoz, egy kórköros pólyát használtak a mellkas körül a végül, hogy ezáltal visszanyerjék fiatalkori karesuságukat és a mellkasnak plasztikai idomat. Így tehát mesterséges módon iparkodtak visszanyerni azt, a mit a kor tőlük kérelhetetlenül elvont.

A női természet ezen egyszerű szépítési módszeréből fejlődött ki idővel a füző, a melylyel való visszaélés leginkább a mult században érte el legvégső határat, a mennyiben a mult század végén már valóságos aczéls és halesontpancélok lettek a füzőből. Hogy mily nyomást gyakorolhattak ilyen panczélok a mellkasra, legjobb meggyőződést szerezhetünk magunknak akkor, ha abból az időből származó festményeket szemléljük. Annyi bizonyos, hogy az első francia forradalmat megelőző időszakban a pazar francia udvar bükkorében élő királyi kegyencsnők termetei messze tuthaladtak az ugynevezett „darazs-termetet“. Ne csodáljuk azonban, hogy a divat túlzott mértékben való követésétől ily visszaélések történtek a női nemnél, ha meggondoljuk, hogy a középkorban a mellnek füzése a fejedelmi udvaroknál tartozkodó lovagoknál is általánosan bevett szokás volt. Minden lovag dölczeg termettel akart bírní, ehhez pedig széles mell és karesu derék kivantatott. E végből az apródok és előkelő ifjak már kora ifjuságukban füztek magukat s ezáltal olyannyira karesu természetet nyertek,

hogy az akkori időből való vértet és panczélokot a mai kor férfiai nem viselhetnék.

A valódi korsét-füző feltalálója azonban az ujkor. Ezzel egy új aera hajnala kezdődött a női divatban s ezen idő a nők hódolója és rajongó tisztelője e találmánynak; mert ezélja a szép nemet még szebbé tenni t. i. a természet karesuságát és domborodó idomait még jobban feltüntetni. Sajnos azonban, hogy a füző e czélját az egészség és a test rendes fejlődésének megcsorbitása áran éri el, Kétségtelen, hogy a mostani divat szüleménye gyanant tekintendő füző (korsét) kevésbé befolyasolja és akadályozza a mellkasban foglalt szervek működését, mint a dedányaink által a mult században viselt régi füzők, mindazonáltal még most indokoltak orvosaink legjobbjainak ama intései és kifakadásai, melyeket a divat kinövéséi ellen intéznek. Sömmering több mint száz elváltozást és rendellenységet sorol fel, melyek mind a füző túlságos használatából származnak. Legfontosabb a füzőnek ama káros hatása, melyet a tudóre, szívre, májra és gyomorra gyakorol. Szerencse, hogy eme káros hatás, az emberi szervezet és az egyes szerveknek ama alkalmazkodási képessége által, melynél fogva azok a külbehátások ellenében többé-kevésbé alkalmazkodni képesek, némiképp gyöngítve lesz. Innen van, hogy bar az erős füzés összeszorítja és kisebbiti a mellkas urét a melyben a legfontosabb szervek, a tudó és sziv vannak el-

dező bizottság elnökségének bejelenteni sziveskedjenek.

Tájékoztató és esetleges félreértések kiküldése végett szükségesnek véljük a következőket megjegyezni:

1. A folyó 1895. évi április 11-én tartott országos szervező gyűlés határozmányai szerint a kongresszus a szabad részvétel alapján létesül s így abban az egyesületek részéről képviselőnek helye nincs.

2. A kongresszusnak tagja csak az lehet s a nyújtandó kedvezményekben csak az részesülhet, a ki a 2 forint tagsági díjat lefizette.

3. Minden tagnak jogában áll a kongresszus bármely szakosztályában és annak összes üléseiben tanácskozni és szavazni.

A tagsági jelentkezések és a tagdíjak december végeig a rendező-bizottság pénztárosához Mauritz Rezső főrealiskolai igazgató urhoz (Audapest, VI., Lovag-utca 18) küldendők. A jelentkezés csak a tagsági díj lefizetése esetén érvényes.

Egyéb értesítések és kérdezősködések a rendező-bizottság titkári hivatalához (Nagy László, főtitkár; Budapest, József körút 85) intézendők.

Hogy a II. Országos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus iránt országsszerte mutatkozik az érdeklődés és annak megtartása szép sikerrel bíztat, eddig is a tanári s tanítói egyesületek minden áldozatra kész, buzgó tevékenységének köszönhető; azért bizton hisszük, hogy a felhívásunkban előadott kérelmet is buzgón fogják felkarolni s minden erejükkel oda hatni, hogy a tanítók, tanárok s nevelők gyűlése mind tárgyalásainál, mind tagjainak számaival fogva kiemelkedő pontja s maradandó emléke lesz a milleniumi mozgalmaknak.

Budapesten, 1895. október 25.

A második Országos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus rendező bizottsága nevében:

Nagy László, **Dr. Heinrich Gusztáv,**
tanítóképző tanár, főtitkár. egyetemi tanár, elnök.

Kérelem.

Versecz város iskolaszéke az idén is úgy, mint más években karácsonyfát kíván felállítani a tisztelendő nővérek vezetésére bizott elemi leánynevelőiskola munkatermében oly szegény sorsu flu és leánynevelőkének számára, kiknek szülei a szent ünnepek alkalmából gyermekeik-

helyezve, mégis az ezáltal okozott eltérés aránylag nem igen nagy, mert a bordák rugalmassági képessége oly nagy, hogy a mennnyivel a nyomás folytán szűkül a mellür, annyival meg is hosszabbodik,

A fűző használata által előidéztelt eltérés csak abban nyilvánul, hogy a legzés a mell felső részével történik. A légzés felületes lesz s inkább mondható lihegésnek, mint légzésnek. E lihegés mindinkább fokozódik erősebb testmozgások alkalmával pl. táncznál. Ilyenkor az arcot előntő erős pir és felhevülés eléggé bizonyítja, mily erőltetett a légzés és mily nehezen képes a légző apparátus feladatát teljesíteni. Igen lényeges ama káros hatás is, mely a vérkeringésre és a májra vonatkozik. Egyik szervem sem mutatható ki oly pregnansan, a fűző által okozott káros hatás, mint a májnál, a mely az erős fűzés következtében többszörösen be van horpasztva és barazdálva. Különösen feltűnők ez elváltozások a parasztleányoknál, kik ruháknak derékban való erős megkötése által iparkodnak karcsubbá lenni, mely szokás még károsabb, mint a fűző viselete, mert míg emez legalább egyenletes nyomást gyakorol, amaz egy helyen fejt ki zsinegölő hatását.

Természetes, hogy annál nagyobbak a tulajdonságos fűzés káros hatásai, minél zsengebb korban lesz az használatba véve, Sajnos, hogy már gyermekkoru leányoknál is alkalmazzák a fűzőt. Az illető anyák ugyan nem gondolják meg, mennyit ártanak ily korban gyermekeiknek, midőn azoknak csontjai nem keményedtek meg eléggé, minek következménye az, hogy hátraltatva lesznek fejlődésükben.

Az eddig felhozottakból kitűnik, hogy a fűző használata minden körülmény között káros az egészségre és a test fejlődésére. Még károsabb, ha ez már oly korban vétetik használatba, midőn a csontrendszer és a test még fejletlen állapotban van. Ha azonban a fűző használata teljesen kikerülhetetlen, történjék ez oly mérsékelt és oly korban, hogy viselése által a test fejlődése és az egészség megkárosítást ne szenvedjen.

nek még legcsekélyebb ajándékot adni sem képesek.

Tisztelettel fordulunk tehát városunk nagylelkű közönségéhez, hogy fáradozásainkat gyámolítani, a szegény gyermekek karácsonyfájá számára taneszközöket, ruhákat ajándékozni vagy bár mi csekély összeg felajánlásával azok beszerzését elősegíteni sziveskedjenek.

A kegyes adományokat — melyek nyilvánosan nyugtatványoztatnak — tisztelettel kérjük az elemi fiu-népiskola igazgatóságához vagy a leányiskolába a tisztelendő főnökhöz küldeni, Versecz, 1895. december 1-én.

A városi iskolaszék.

NAPI HIREK.

Deputáció. A versecz-pancsovai főispáni állás ügyében, a fővárosban járt deputáció, tegnap érkezett vissza városunkba. A küldöttség a belügyminisztertől azon biztatást nyerte, hogy a főispáni állás betöltésénél Versecz érdekei figyelembe fognak vétetni. Hogy az emlegetett, s a verseczieknek nem tetsző megoldás híre csupán felmerült kombináció. A főispáni állás e hó vége felé fog betöltetni.

Kölcsönös áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi miniszterium Gérecz Károlyt, áll. főrealiskolánk tehetséges tanárát, a szolgálat érdekében a kassai áll. főrealiskolához, és onnan Révai Manót rendes tanári minőségben főrealiskolánkhoz helyezte át.

Változások honvéd tisztikarunk körében. A g b a b a Illés magy. kir. honvéd-szazados a 28-ik ezredhez Eszékre; — Papp Ferencz főhadnagy és Benes László hadnagy pedig Pancsovara helyeztetek át. Mindhárom tiszt a legszebb barátságban élt a polgársággal, melynek sorai közt a rokonszenves tisztek sok barátot és tisztelőt számlálnak.

Allami anyakönyvezető hivatalunk, mint azt már több alkalommal megirtuk, annyira túl van halmozva munkával, hogy az arra rendelt hivatalnokok egészséjük veszélyeztetése s az ügyemet hátránya nélkül alig képesek elvégezni a feltorlódott munkát. A közigazgatási bizottság felterjesztésére elhatározta tehát a belügyminiszter, hogy városunkban egy, a X-ik fizetési osztályba sorozott (1000 forint fizetés, 175 frt. lakbér), s kizárólag csak anyakönyvi ügyekkel foglalkozó első helyettesi állást szervez, melyre a pályázat már legközelebb kiíratik.

Utazók figyelmébe. A mai naptól kezdve Gabor István nagytözsdejében szomszédos forgalmu vasuti menetjegyeket is lehet váltani, még pedig előre, bármikor használatra. Igen kényelmes dolog ez! Az utazó saját maga felírhatja jegyének határa (tintával) az utazás napját s akkor nem is kell jegyét a vasuti pénztárnál lebélyegeztetnie.

Tűzoltók baja. A helybeli önkényes tűzoltó egyesület f. é. december 18-án balt fog rendezni, mely alkalommal a 83 ik gyalogezred zenekara fogja a zenét szolgáltatni.

A helybeli korcsolyázó egyesület tagjai ez uton is értesítetnek, hogy az idényjegyeket f. é. december hó 15-ig kell beváltani. Azok, kik ezen kötelezettségüknek eleget nem tesznek, a tagok sorából kiléptetnek tekintetnek s a menyinyiben később ismét beakarnának lépni, az 1 forint beiratasi díjat újból kell lefizetni.

A helybeli közigazgatási egyesület szőlőszeti szakosztályának tagjai és a t. cz. közönség ez uton is értesítetnek, hogy a városi kiserletli szőlőtelepről eredő, körülbelül 3500 darab nemesített szőlőtöke fog ma vasarnap délelőtt 10 orakor a „Szőlővenyigéhez” címzett vendéglőben nyilvános árverés útján eladatni. A kinek okszeruen nemesített finom faju szőlőtökekre van szüksége, ne szalaszsa el a jó alkalmat.

A délvidéki színiszövetkezet Deák Péter igazgatása alatt álló színtársulata nem nagy pártolás mellett működik Nagy-Beeskereken, és pedig azért, mert minden nap van előadás, a közönség színházlátogató kedve egy kicsit megcsappant. Több érdekes újdonság is színre került. Lugoson a színpártoló egyesület már felosztotta az egyes helyeket a bérlők között. Ott is ugyanaz a baj van mint nálunk. Nagyon kevés az első hely (ott a páholy, nálunk pedig az alsó erkély). A lugosiak úgy igyekeztek a bajon segíteni, hogy a páholyokat a páros és páratlan számú előadásokra külön osztották fel.

Gyermekelőadás. Duba német színtársulata ma délután fél 4 orakor gyermekelőadást rendez, a mikor is „Az elbűvölt Sigelinde hercegnő” tündérmese kerül színre, Tegnap Duba Ilka igazgatónőnek volt jutalomjátéka.

Körvadászat a verseczi nagyréten. Mióta a helybeli vadásztársulat rendszeresen megalakult, s tagjai sorába csak teljesen megbízható egyéneket vesz fel, a vadállomány igen szépen szaporodik. Ezt bizonyítja a mult vasárnap tartott körvadászat is, a midőn 11 vadász (16 hajtóval) rövid pár óra alatt 47 nyulat lőtt a nagy réten. A vadásztársulat élén Buocz Béla kir. járásbíró áll, ki a tagokkal együtt mindent elkövet arra nézve, hogy az éveken át folytatott rabló vadászatnak vége vessék s a vadállomány a körülményekhez képest kíméltessék.

Egy szellemes fiatal menyecske küldte be szerkesztőségünkhöz az alábbi levelet, melynek készséggel adunk helyet.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Pár nappal ezelőtt egyik jó barátném hívott meg bennünket uzsonnára. (A tejeles kavé valószínűleg igen jó volt. Szerk.) Volt ott vagy 5-6 fiatal menyecske meg, vagy 3-4 csinos leány. Ez alkalommal valamennyien azon általános meggyőződésűeknek adtunk kifejezést, (valószínűleg sok más fontos dolgok alapos megbeszélése közben. Sz.) hogy a mit a verseczi magyar nyelvtérjesztő egyesület vigalmi bizottsága cselekszik, az már valóban botránkozttató. Megbotránkozttató pedig legelső sorban az, hogy nem cselekszik semmit.

Ez a szójáték talán nem valami szellemes, de a mi benne foglaltatik, az teljes színigazság. Mi menyecskek — valahányszor előfogjuk a férjeinket és kérdjük, hogy: „lesz-e már valami mulatság?” — mindig azt a biztatást nyerjük: „Hogyne! Készülődik a magyar tarsasestély” . . . meg a „Tornabál”. Azt még értjük, hogy az elegáns nagy bálhoz hosszúság és nagy készülődés kell — (ámbar a bálbizottsági ülések rövidebbek (!) is lehetnének) — de azt éppenséggel nem bírjuk felfogni: miért kell a magyar tarsasestélyre 4-5 hónapig . . . nem! hanem majd egy egész esztendőig várakozni. Milyen másként ment az valaha, midőn engem is, mint serdülő leányt a magyar tarsasestélyen mutattak be a világnak. Majd minden két hétben összegyűltünk. A műsor kész volt 2-3 nap alatt. Egyszerű utczi vagy nyári ruhában jelentünk meg. Szüleink is szívesen jöttek. Nem volt nagy költség, nem volt feszesség (mint mostanában sok fényes vigalomban) s mulattunk pompásan.

Kedves szerkesztő ur, tegye ki kérem az ujságába, hogy türelmünk mar teljesen elfogyott . . . hogy ha nem lesz minél előbb magyar tarsasestély . . . akkor mi is sztrajkolni fogunk mint a betűszedők . . . igen! . . . Kozmas lesz minden étel, kemény minden pecsenye és marhahus; — a kávéházba való menetel engedélyt a minimumra redukáljuk . . . és . . . de nem folytatom és fenyegetődzöm tovább — ha van azokban a vigalmi bizottsági tagokban egy kis udvariasság, akkor eleget tesznek felszólamlásunknak. Szerkesztő uram se buzgólkodik már egy a mulatságok előkészítésében, mint hajdanában . . . persze . . . Narczis.

A levél vége mar nem tartozik a nyilvánosság elé, de annak a hamis zuzaju kis menyecskeknek csakugyan igaza van. Nagyon itt volna az ideje, hogy a magyar nyelvtérjesztő egyesület vigalmi bizottsága életelt adjon magáról. Egy tarsasestély előkészítése nem jár nagy munkával, vannak is vállalkozók az egyet nyélbe ütök. Leghelyesebb volna visszatérni a régi usushoz. Nagyon mérsékelt belépti díj! A nagyobb kiadásokat igénylő dolgok elhagyása. Kedélyes, barátságos, családi összejövetel, egyszerű öltözék, egy kis felolvasás, monolog, szavalat, ének és zene. Vállalkozókban nincs hiány! Mi megvagyunk győződve arról, hogy az ügyes menyecskeknek, lapunk új munkatársának felszólamlása nem esett meg hiába.

A helybeli helyettes tanító magánházaiban elemi vagy realiskolai tanulóknak órákat ad Bővebbet a községi elemi iskola igazgatóságánál.

A versecz-kubini vasút. A m. kir. államasutak igazgatóságától vett értesülés szerint a versecz-kubini helyi érdekű vasuton közlekedő. Verseczre délelőtt 8 óra 17 perczkor érkező és onnan délután 3 óra 45 perczkor induló vegyesvonatok forgalma folyó évi december hó 1-ével Temes-Kubin és Kubin—Dunapart állomás között megszüntetetik. E vonalak tehát csak Temes-Kubin és Versecz között fognak közlekedni. A 4011. sz. vegyesvonat Temes-Kubintról reggel 4 óra 27 perczkor indul, a 4012. számú vegyesvonat ellenben oda este 7 óra 56 perczkor érkezik,

Már a jövő héten fogják a magyar osztály-sorsjáték második és főhuzását megtartani és azért igen ajánlatos, ha a sorsjegyek vételére mielőbb mindenki elhatározza magát, mert tekintve azon nagy érdeklődést, amelylyel ezen sorsjegyek iránt mindenütt viseltetnek, igen könnyen megeshetik, hogy az utolsó napokban egyáltalán nem lehet kapni sorsjegyeket, és ezen érdeklődés annál is inkább indokolt, mert vajmi kevés azon sorsjegyek száma, a amelyek oly nyeresí esélylyel bírnak, mint ezen sorsjáték sorsjegyei, ahol 90.000 sorsjegy közül 21499 nyer és a számos tekintélyes nyereményen kívül még egy 600.000 koronás jutalom-díj is most jön huzás alá. Ezen sorsjátékra legajánlatosabb, ha a sorsjegyeket az általánosan kedvelt Schroder-Rob. Th. cégénél (Budapest IV. Karoly-körút Karoly-kaszárnya 28.) szerezzük le. Mert ezen cégnek a szerencse mindig kedvez és 25 éves fennállása óta megbízóinak sok millió nyereményt fizetett ki és a legutóbbi időben is Schröder Rob. Th.-nál számos fő- és jelentékeny nyereményeket nyertek meg.

Fali naptárak a jövő esztendőre. A régi jónévű Posner K. L. és fia budapesti cég (VI. Csengery-utca 31) ez idén is kiadta rendkívül praktikus és aránylag olcsó fali és előjegyzési naptárait. Általános fali nagy naptára, melyen minden szükséges tudnivaló fel van jegyezve, s mely a sorsjegyek huzását, bélyegfokozatokat, levélpósta-arszabályt, portó és tavorozási díjakat s a világ minden pénznemének összehasonlítási táblázatával is el van látva, különösen alkalmas irodák és hivatalok részére. — Ezen naptárak megrendelhetők a helybeli Kirchner-féle papír- és könyvkereskedésben is.

Rika sorsjegye. A népszínház legújabb eredeti operettjevel: Markus József és Szabados Béla „Riká”-jával sokan csináltak főnyereményt. Legelőször is maga a közönség nyert egy mulatságos, derült estét szerez neki; a népszínház igazgatója egész sorát a zsúfolt házaknak; az operettben szereplő színészek pompás szerepeket s a szerzők, a dicsőségen kívül mely a magasztaló kritikákban kijutott nekik, csengő aranyakat, melyeket tanteimékben szedegetnek fel a színház főpénztaránál.

Es ezt előre meg lehetett volna jósolni. Hiszen az operett maga is egy — főnyereményen fordul meg. A librettistának, ha nem is Heine-i, de egy Heintze-i ötlete támadt és egy szép cigány leánnyal: Rikával megutelti az osztálysorsjátéknak hatvan ezer koronás főnyereményét s ebből származnak azok a jóizű, bohókas jelenetek, melyek egész estén át kacagtatják most a népszínház közönségét.

Ime, mi mindenre nem jó az osztálysorsjáték! A szép Rika bizonyára hálával fog visszagondolni arra az osztálysorsjegyre, melyen közönség, színház, szerző és ő maga is nyert. Nem csodálnok, ha az operett zeneszerzője, Szabados Béla, a ki olyan pompás melódiákkal lüszerezte a legújabb magyar operettet, még egy kuplét szöve belé, melynek ez lenne a refrainje:

Emberek siessetek
Osztálysorsjegyet vegyetek,
December hatodika
Lesz a sorshuzás napja,
Hullanak a szazezrek...
Siessetek! Vegyetek!

Irodalom.

Az Olcsó Könyvtár új, olcsóbb kiadásának sorozatait a Franklin-Társulat a vállalat kapossága szerinti gyorsasággal adja ki. Nagy előnye, hogy minden kötet önműlt s egyes szám ára csak 10 kr. A vállalatot tudvalevőleg Gyulai Pál szerkeszti. Az új sorozat 20 száma nyolcz önálló derék munkát jutott ismét a közönség kezébe. Ezek a 181—200 szám alatt a következők: Camaron, epizód a mexikói háborúkról, a szerencsétlen Miksa esziszár idejéből; írta Louis Lande L., francziából fordította Haraszti Gyula, ára 10 kr. Shakespeare élete és művei, írta Bodenstedt Frigyes németből fordította W. L., ára 20 kr. Colomba, beszély, írta Merimé Prosper, a legvonzóbb franczia elbeszélők egyike, francziából fordította Szenvey József, ára 30 kr. Berzenyi Dániel versei, hatodik kiadás. A 268 oldalra menő kötet ára csak 40 kr. Csalódások, Kisfaludy Károly vigjátéka! második kiadás, ára 20 kr. Az ördög naplója, a magyar színpadok egyik kedvelt vigjátéka, írták Arago és Vermont, francziából fordította Egressy Béni, ára 20 kr. Sand György, a híres franczia regényíró jellemzése D'Hansonville-től, francziából fordította P. G., ára 20 kr. Kegyezc, gr. Teleki Lászlónak nagy drámai erővel írt tragédiája ára 40 kr. Tehát e sorozat is a külföldi és a hazai irodalom jeles művei. Az „Olcsó Könyvtár” egyes sorozatait megrendelhetők minden hazai könyvkereskedés utján; a hol könyvkereskedés nincs, levelező-leapon a Franklin-Társulatnak címelve. Egy-egy sorozat ára bérmentes küldéssel 2 frt.

Általános érdeklődést kelt nemcsak a közönség, de az írói körökben is a Dr. Tolnai Lajos által írt „Sötét világ” című memoár, mely a „Képes Családi Lapok” szelvében ismert

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lapban már közel egy éve folyik. De ezen kívül a fentnevezett kedvelt újság közöl egy eredeti regényt Rudnyánszky Gyula tollából, mely a jelen társadalom hü tükre, továbbá egy másik eredeti regényt Miskolczy Henriktől „Bálvány imádók” címmel és végül egy oroszból fordított érdekes bűnügyi regényt. Az említettek kívül minden számban találhatók jobbnál jobb elbeszélés, rajz, humoreszk költemény, orvosi és ismeretterjesztő cikkek és divat ügy írásban mint képből zserfelett tartalmassá teszik a „Képes Családi Lapok”-at. E lapnak előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámokkal szívesen szolgálja kiadóhivatal Budapest, vadászutca 14. sz.

Szerkesztői levelezés.

K. Z. V. Az intelligens, tanult elemek körében a legjobb benyomást keltette. Gratulációja az illető írói illeti. Hogy az értelmiség oly elenyésző csekély számmal van képviselve... az régi nagy baj, a melyen a közel jövőben kellene segíteni. Ha így maradnak az állapotok, ha oly egyének vergődhetnek felszínre — bajos lesz az Ön által emlegetett s valóban szegénytelen dolgon segíteni. A manuscriptot legközelebb felhasználjuk.

Nyiltér.

Foulard-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterkint — japáni, chinai, s. a. t. a legújabb mintázattal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes Henneberg selyemet 35 krtól 14 frt 65 kr méterkint sima, csinos, koczkázott, mintazottakat damasztot s. a. t. (mint egy 240 különböző minőségben és 2000 szín és mintázattal s. a. t. postabár és vámentesen a hához szállítva és mintákat küld postafordultával: Henneberg G. (cs. k. udvariszállító, selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Dr. Oppenheimer Armin

ügyvédi irodáját az Andrássy tér 10. száma alatt a Kádics-féle házban megnyitotta.

6231. sz. — 1895.

Hirdetmény.

Adler Vilmos és fia verseczi cég, a temesvári utcában fekvő 2128. össz. számú ház helyen olajgyárt építeni szándékozván, ezen iparhatóságnal az előirt telepengedélyért folyamodott.

Ez az 1884. évi XVII. t.-cz. 27. §-a alapján ennel közhírré tétetik, s egyben a helyszínen (temesvári utca 2128. ház sz.) megtartandó nyilvános tárgyalás határidejéül **f. évi december hó 10. napjának d. e. 9 óra** tüzetik

ki azzal, hogy ezen határidőig a térrajz s a létesítendő építmények rajzai az érdekeltek által a hivatalos órák alatt alólírott iparhatóságnal betekintheők, esetleges kifogások pedig a tárgyalás alkalmával szóval vagy írásban megtéhetnek, megjegyezvén, hogy esetleg később teendő kifogások figyelembe vétetni nem fognak.

Rendörkapitányság mint I. fokú iparhatóság Verseczen 1895. évi november hó 18-án.

Bodó,
rendörkapitány.

3610 — 1895 sz.

Hivatalos árverési hirdetmény.

a közadóhátralékok fejében lefoglalt zálogtárgyaknak az 1883. évi XLIV. t.-cz. 67., 68., 69., 70., 71., 72., 73., és 74. §§-ai értelmében eszköz-
lendő nyilvános elárvereléséről. A tartandó árverés helye Verseczen a városház előtt, 1895 évi December hó 5-én, 12., 19-én, mindenkor d. e. 9 órakor. 1. 54 m. mazsa buza és 82 m. m. kukoritza becsár 584 frt., 2. 12 drb. ló és 8 drb. megvasalt kocszi becsár 514 frt., 3. 2 drb. zongora, 3 drb. hintó becsár 630 frt., 4. Több szobabutorok becsár 275 frt., 5. 20 drb. kisebb hordó becsár 98 frt., 6. 15 drb. sertés, 3. drb. tehén becsár 310 frt., 7. 20 pár csizma 80 frt.

Árverési feltételek: 1-ször. Az első árverésen mindazon egyes zálogtárgyak, a melyek értéke 50 frtot meg nem halad, becsáron alól is mindjárt föltétlenül el fognak adatni; 50 frton felüli értékű egyes tárgyak pedig csak akkor, ha a becsárnak legalább háromnegyed része ígértetik. 2-szor. A második árverésen azonban minden zálogtárgyak különbség nélkül, a becsérték háromnegyedén alól is, — a legtöbbet ígérőnek mindenesetre átengedtetnek. 3-szor. A vételár készpénzben azonnal fizetendő.

Kelt Verseczen, 1895 november hó 29-én.

Boszits Sándor
végrehajtó.

7159 sz. — tkv. 1895.

Árverési hirdetmény.

A verseczi kir. jbiróság mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy az oraviczei takarékpénztár részvénytársaságnak Línea Joszim kis-zsámi lakos elleni végrehajtási ügyében 100 frt tőke, ennek 1892 évi január hó 22-től járó 8% kamata 4 frt eddig, 7 frt. jelenlegi és a még felmerülő költségek, továbbá a csatlakozást nyert Línea Paraszkéva 1000 frt. s jár. iránti követelése kielégítése végett az 1890. 95. sz. a. kelt árverési hirdetménynek kiirt árverés meg nem tartatván — az oraviczei takarékpénztár végrehajtót újabb kérelmére.

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s a Kis-Zsám község 243 sz. tkvben írt A I 565, 417 és (703—701) hr. sz. ingatlanok fele és a hozzájuk tartozó egy hold legelő illetőség fele 613 frt. 50 krtban megállapított kikiáltási árban 1895. évi december hó 28-ik napján d. e. 9 órakor Kis-Zsámon a községi előjárósági irodában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni u. m.:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígérlet senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási áron alól is eladatul fog.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, vagyis 61 frt 35 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt J. M. R. S. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. járásbírószék telekkönyvi irodájában és a fentnevezett községelőjáróságnál betekintheők.

Verseczen, 1895 évi szeptember hó 21-ik napján.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Samovárokat

(valódi orosz theafőzőkészületek) **Bataschow N. J.** gyárából **Tula.**

Valódi orosz theát,

mely orosz állami felügyelet alatt pakoltatik és az orosz állami védjegyekkel van ellátva, **Perloff Vassili és fiaitól Moszkauból,** eredeti csomagokban megbízható kiszolgálás mellett szállít

Perl János fia

Mosócson,

Turóc vármegye.

8108. sz. — 1895 tkvi.

Árverési hirdetemény.

A verseczi kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. Államkincstárnak Linca Jozsef kis-zsámi lakos elleni végrehajtási ügyében 215 frt. 05 kr. tőke, ennek 1894. évi december hó 14-től járó 6% kamata, 9 frt. 10 kr. eddigi, 10 frt. jelenlegi, és a még telmerülendő költség kielégítése végett az árverést elrendelte.

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s a Kis-Zsám község 112. sz. tjkvben írt A I (223. 224) hr. sz. 116. ösz. sz. ház hely, továbbá 564, 416 és (740-741) hr. ingatlan 878 frtban megállapított kikiáltási árban 1895. évi január hó 22-ik napján d. e. 9 órakor Kis Zsámon a község előjárásági irodában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni, u. m.:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígéret senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, vagyis 87 forint 80 krt. készpénzben vagy az 1881. évi LX. törvény-czik 42. §-ában jelzett árfolyannal számított s az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. bíróság telekkönyvi irodájában és a község előjárásági irodájában megtekinthetők.

Verseczen, 1895. évi október hó 19-ik napján.

Kir. járásbíró mint tkvi hatóság.

József főherceg ő esász. és kir. fensége udvari szállítója.

Fülöp szász Coburg-Gothai herceg kir. fensége szállítója.

Sürgöny-czim: **Gottschlig Budapest.**

Telefon 57-86.

GOTTSCHLIG AGOSTON



tea-, rum- és cognac-
nagykereskedő
BUDAPEST.

Központi iroda: IV., Váci-utca 4. szám.

RAKTÁRAK:

IV., Váci-utca 6. sz. „a Mandarinhoz”
a Városház-tér mellett

VI., Andrássy-út 23. „Hong-Cong városához”
a kir. opera átellenében

IV., Egyetem-tér, Egyetem-utca sarkán, a „Japán nőhöz.”

KIVITELI PINCZÉK.

X. Kőbánya, Füzér-utca 9. szám.

Bizományi raktár Verseczen:

Weifert G. A. urnál.

Közvetlen behozatalu valódi kínai és orosz karaván-téák, Jamaica, Brazíliai és Cuba-rumok francia cognacok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palackokban, eredeti árak mellett. **Arjegyzék ingyen és bérmentve.**

Hirdetemény!

Amagyar osztálysorsjáték második osztályának húzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart. Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig:

**egy egész sorsjegy 80 koronáért,
egy tized sorsjegy 8 koronáért és
egy huszad sorsjegy 4 koronáért**

az ismert elárusítóknál kaphatók, akik egyszersmind minden nemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Már

1895. Deczember hó 6—14-ig

ejtetik meg a

Magyar Osztály-Sorsjáték

Nagy nyereményhúzása,

melyben 21.499 pénznyeremény kerül

4 millió 332.000 korona

összértékben kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom, 400,000, 200,000, 100,000, 50,000 stb. stb. koronás nyereményekkel.

A legnagyobb nyeremény **Egy Millió** korona.
a legszerencsésebb esetben

A sorsjegyek árai: 1 egész 40 frt. 1 tized 4 frt.
1 fél = 20 frt. 1 huszad 2 frt.

(Biztonság okáért kérem a sorsjegyek küldését ajánlott levélben kérni. Az ajánlott levél portója fejében 15 kr., nyereményjegyzékért 10 kr., összesen 15 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvétellel is

Heintze Károly, főelárusító, Budapest,

Szervita-tér 3. sz.

Hogy a tisztelt közönség különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, 5, vagy ennél több sorsjegy vásárlásánál a legkülönbélebb számokat állítom össze tetszés szerint egész, fél, tized és huszadokból.

Sürgöny-czim: **Lottoheintze Budapest.**

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása. Versecz.